

Таким образом, даже приведенные примеры возможных направлений совершенствования управления ОИС демонстрируют свой значительный экономический потенциал. Создание же системы централизованного управления ОИС в ВУЗе позволит значительно расширить финансовые возможности для проведения научных исследований, увеличит величину получаемой прибыли.

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ ПОДДЕРЖКИ ИННОВАЦИОННОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

B. Ю. Колесников

**Гомельский государственный технический
университет им. П.О. Сухого**

Все мы понимаем, что экономическое развитие Республики Беларусь невозможно без существования эффективной рыночной среды, а это в немалой степени зависит от активности малого и среднего бизнеса и возможностей, которые для этого имеются. К настоящему времени сформирована государственная политика по отношению к малому и среднему бизнесу, его поддержка определена в качестве программной цели государства.

Однако, сегодня в Гомельской области наблюдается относительное снижение деловой активности малого предпринимательства по причине недоступности заемных средств или отсутствии залога. На протяжении четырех лет финансирование из республиканского бюджета не наблюдалось. Местные бюджеты оказывали финансовую помощь малым предприятиям только в 1998 и 2000 годах, да и то эти средства составляли лишь 1,2 и 0,2 процента соответственно. Основными источниками инвестирования на протяжении рассматриваемого периода были и остаются собственные средства предприятия и кредиты. Основной объем прямой финансовой поддержки субъекты малого предпринимательства получают через Фонд занятости, доля которого в первой половине 2001 года составила 86,3% от общего объема средств, выделенных на поддержку предпринимательства в Гомельской области.

Существуют позитивные примеры кредитной деятельности региональных фондов поддержки малого предпринимательства в России. Так, в Свердловской области 15 муниципальных фондов осуществляет микрокредитование МП. кредиты предстаиваются без залога, при отсутствии кредитной истории заемщика. Тем не менее норма возврата кредитов близка к 100%. Конечно, кредиты выдаются не всем, а только "проверенным" предпринимателям. Кроме того, используется практика "тесного контакта" с заемщиком: последний платит проценты по кредиту раз в 3-4 дня, даже если их сумма невелика.

Еще одной перспективной организационной формой кредитования малых предприятий могут стать общества взаимного кредитования и страхования. Для получения кредита там, как правило не нужен залог, а процентная ставка только покрывает минимальные накладные расходы.

Основные направления кредитно-финансовой поддержки субъектов малого предпринимательства в Нижегородской области – это лизинг, программа «Гарантийный фонд» и микрокредитование. Программа «Гарантийный фонд» реализуется на базе Государственного учреждения «Фонд поддержки малого предпринимательства Нижегородской области».

Средства гарантийного фонда выступают в качестве обеспечения возврата каждого кредита, предоставленного банком субъекту малого предпринимательства, и гарантии Фонда по возврату кредита составляют 50% от суммы выданного кредита. В качестве гарантии выступают средства Фонда, размещаемые на депозитном счете банка (25% гарантии), а также имущество Фонда (25% гарантии). Между Фондом и предпринимателем заключается договор поручительства. В pilotной стадии развития программы предоставление поручительств предпринимателю на безвозмездной основе. За предоставление поручительств (гарантий) СМП уплачивает Фонду вознаграждение, размер которого не может быть более 4% годовых от суммы предоставляемого поручительства.

Сегодня в Гомельской области существует множество успешных инновационных проектов и разработок на малых инновационных предприятиях, а также в НИИ и ВУЗах, которые за отсутствием невозможности финансирования или их кредитования не могут быть реализованы. В целях решения этой проблемы предлагаю создать венчурный фонд, который и будет финансировать инновационные или венчурные проекты.

С помощью финансовых ресурсов венчурного фонда можно будет обеспечить стартовый капитал начинающим фирмам, коммерциализацию научно-технических идей, привлечение институциональных и иностранных инвесторов к формированию данного фонда, средств региональных программ, грантов, что позволит значительно активизировать инновационную деятельность в нашем регионе.

Учитывая отсутствие в белорусском законодательстве нормативных актов, регулирующих деятельность венчурных фондов, предлагаю перенять российский опыт при организации венчурного фонда в Гомельском регионе и создать его при участии программы Европейского Банка Реконструкции и Развития и Международной финансовой корпорации.

Венчурные фонды в России стали создаваться в 1994 г. по инициативе Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРД). Региональные Венчурные Фонды (РВФ), число которых составляет 10, были образованы в 10 различных регионах России. Одновременно с ЕБРД другая крупная финансовая структура - Международная Финансовая Корпорация также решилась на участие в создаваемых венчурных структурах совместно с некоторыми известными в мире корпоративными и частными инвесторами.

Особой формой кредитования малых предприятий в Гомельском регионе может стать лизинг. В странах с развитой рыночной экономикой в настоящее время на долю операций лизинга приходится примерно 30% всех инвестиций в основной капитал.

Опыт Московской лизинговой компании свидетельствует о высокой эффективности лизинга как механизма финансовой поддержки малого предпринимательства. Он получил развитие в новой Программе развития и поддержки малого предпринимательства г. Москвы на 2001-2003гг.

Проблема дефицита кредитных ресурсов на российском рынке лизинговых услуг решается с помощью привлечения финансовых средств с западных кредитных рынков. Прежде всего это получит отражение в виде гарантийных агентств, специализирующихся на работе с малым бизнесом лизинговых компаний. В региональное звено российской экономики начнут регулярно поступать западные кредитные ресурсы. Структура проекта предполагает высокую степень защиты всех инвестированных капиталов и "справедливое" распределение рисков среди всех участников проекта, в том числе и западных инвесторов. Участие региональных властей в реализации проекта способно придать поддержке малого бизнеса действительно целостный или "пакетный" характер.

Поэтому, в целях разрешения вышеобозначенных проблем сегодня местным органам власти Гомельской области необходимо:

- системное решение этой проблемы с активным участием в ней не только местных кредитно-финансовых институтов;
- облегчить доступ к кредитным ресурсам для малых предприятий путем разнообразия их форм и способов предоставления. Для этого необходимо использовать или активизировать такие формы поддержки малого и среднего бизнеса, как, предоставление в лизинг оборудования, передача прав на использование результатов интеллектуальной деятельности, создание гарантийного и венчурного фондов, обществ взаимного кредитования и т. д.;
- активизировать информирование малого бизнеса Гомельского региона по вопросам получения кредитных ресурсов путем рекламы в СМИ, проведения обучающих и информационных семинаров и т. п.

УНИВЕРСИТЕТСКИЕ ИННОВАЦИОННЫЕ ЦЕНТРЫ КАК ФАКТОР ОПТИМИЗАЦИИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ НАУЧНОГО ПОТЕНЦИАЛА

B. M. Коновалов

УО «Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации»

В Беларуси практически только начался процесс становления университетской системы современного типа. Характерной особенностью такой университетской системы является постоянное сочетание образовательного процесса и фундаментальных исследований с разработкой прикладных проблем и трансфертом их результатов в процесс производства, распределения и использования благ. Однако как показывает практический опыт, процесс внедрения созданных и апробированных